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Функціональний аналіз локальної ідентичності 
як ресурсу політичного розвитку локальної спільноти

Показано, що значний інтерес для політичної науки та практики сьогодення набува-
ють різні типи територіальних (локальна, регіональна, національна, глобальна), або 
просторово-територіальних ідентичностей, які можна розглядати як комплекс про-
сторових, територіальних та регіональних специфічних характеристик самовизна-
чення, на основі певної системи цінностей, поведінки та територіальних інтересів. 
Визначено, що особливе місце в структурі територіальних ідентичностей посідає 
локальна ідентичність, що зберігає своє значення та впливає на свідомість і пове-
дінку локальних територіальних спільнот, виконує важливі у сучасному суспільстві 
функції. Метою дослідження є аналіз сутнісних та функціональних характеристик 
локальної ідентичності, визначення її впливу на політичний розвиток локальної спіль-
ноти. Наукові завдання: з’ясувати особливості територіального підходу до дослі-
дження ідентичності; проаналізувати сутність та особливості локальної ідентич-
ності; розглянути функції та роль локальної ідентичності у суспільстві; визначити 
політичні функції локальної ідентичності як ресурсу політичного розвитку локальної 
спільноти. Підкреслено, що у дослідженні були використані системний та соціокуль-
турний підходи, дискурсний, соціологічний, функціональний та інші методи наукового 
аналізу. Проаналізовано сутність, структурні елементи та функції локальної іден-
тичності, доведено, що локальна ідентичність може стати важливим механізмом 
конвертації локальної ідентичності у конструктивні соціально-політичні практики 
локальної території та спільноти. Обґрунтовано, що локальна ідентичність виконує 
ряд найважливіших політичних функцій, таких як: легітимація політичного розвитку 
локального співтовариства; формування платформи політичних цілей та цінностей 
локальної спільноти; політична та громадянська мобілізація; розвиток політичної 
комунікації. Наявність локальних політичних інтересів та цінностей формують полі-
тичні ідентичності мешканців локальної спільноти. Наголошено, що локальні полі-
тичні ідентичності мають потужний конструктивний потенціал суспільних проце-
сів і розглядаються як значний ресурс розвитку локальних територій, впливають на 
динаміку і розвиток політичних процесів і відносин суспільства в цілому.
Ключові слова: просторово-територіальна ідентичність, локальна ідентичність, 
функції локальної ідентичності, локальна спільнота. 

Вступ. Для сучасного суспільства, де людина 
приймає участь у безлічі різного типу взаємодій 
одночасно, характерні складні багаторівневі соці-
альні, у тому числі політичні, ідентичності, що зна-
ходяться в певній ієрархії у процесі самовизна-
чення соціальних суб'єктів.

Значний інтерес сьогодні для політичної науки 
та практики набувають різні типи територіальних 
(локальна, регіональна, національна, глобальна), 
або просторово-територіальних ідентичностей, які 
дають можливість розглядати територіальну іден-
тичність ширше, включаючи різні види простору 
(політичного, соціального, культурного та ін.). Тери-
торіальна ідентичність найчастіше досліджується 
відносно регіональної чи локальної (місцевої) 
ідентичності, тобто вона є зонтичною аналітичною 
категорією, яка включає різні рівні ідентичності [12]. 
Вона структурується (формується) на індивідуаль-
ному рівні, але проявляється (затверджується) як 
колективна, оскільки йдеться про соціальну спіль-
ноту, яка пов'язана між собою соціальними, полі-
тичними, культурними взаємозв'язками, історич-
ним досвідом та пам'яттю.

Сьогодні територіальна ідентичність дедалі 
більше розглядається як комплекс просторових, 
територіальних та регіональних специфічних 

характеристик самовизначення, на основі пев-
ної системи цінностей, поведінки та територіаль-
них інтересів. Простір стає системоутворюючим 
початком просторово-територіальної ідентичності 
[10, с. 10]. Територіальні ідентичності можуть 
не співпадати з адміністративними одиницями, 
а виходити за його межі і визначатися, перш за 
все, як ментальний конструкт-феномен [18, с. 10]. 

Особливе місце у структурі ідентичності посі-
дає локальна ідентичність, яка, незважаючи на 
сучасні процеси глобалізації, зберігає своє зна-
чення та впливає на свідомість і поведінку локаль-
них територіальних спільнот, виконує важливі 
в сучасному суспільстві функції. 

Про збереження (і навіть підвищення) ролі 
локального у просторово-територіальному само-
визначенні індивіда у світі, що глобалізується, 
стверджували З. Бауман.[2], Р. Робертсон [19, с. 30] 
та ін. Так, Р. Робертсон, стверджуючи взаємозв'язок 
глобального та локального, ввів поняття «глокалі-
зація», підкреслюючи одночасність та взаємообу-
мовленість цих процесів.

Значний інтерес, обумовлений процесами 
децентралізації, з боку дослідників викликає соці-
ально-політичний потенціал локальної ідентичності, 
як фактор розвитку локальних спільнот, основа 
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колективної солідарності, субсидіарної демократії 
та інструмент політичної мобілізації [17].

Мета та завдання. Метою дослідження є ана-
ліз сутнісних та функціональних характеристик 
локальної ідентичності, визначення її впливу на 
політичний розвиток локальної спільноти. Для 
досягнення поставленої мети було поставлено такі 
завдання: з'ясувати особливості територіального 
підходу до дослідження ідентичності; проаналізу-
вати сутність та особливості локальної ідентич-
ності; розглянути функції та роль локальної іден-
тичності у суспільстві; визначити політичні функції 
локальної ідентичності як ресурсу політичного роз-
витку локальної спільноти.

Методи дослідження. Дослідження сутності 
та функцій локальної ідентичності передбачає між-
дисциплінарний підхід, використання цілого ряду 
загальнонаукових та спеціальних методів дослі-
дження, що застосовуються в політології, соціоло-
гії, соціальній географії, психології та ін. У роботі 
над статтею застосовувались системний та соціо-
культурний підходи, що дозволило проаналізувати 
комплекс основних чинників (географічних, полі-
тичних, соціокультурних, соціально-економічних 
та ін.), які впливають на формування та функціо-
нування локальної ідентичності, визначити вплив 
локальної ідентичності на особливості політичної 
ідентичності мешканців локальної спільноти, їх 
політичної культури, політичної свідомості та пове-
дінки, формування специфіки політичного про-
стору. У роботі активно застосовувалися дискурсні 
методики для аналізу теоретичних підходів до 
визначення сутності локальної ідентичності, соціо-
логічний метод для виявлення ролі локальної іден-
тичності у самовизначенні українських громадян, 
у вивченні їх політичних уподобань на виборах різ-
них рівнів, функціональний аналіз для визначення 
ролі локальної ідентичності у розвитку локальної 
спільноти та суспільства у цілому та інші методи 
та прийоми наукового аналізу.

Результати дослідження. Локальна політична 
ідентичність належить до просторово-територі-
ального типу політичної ідентичності, при якій 
особливу роль відіграє маркер території. Дослі-
дження «територіальної ідентичності» почина-
ється у межах американської школи гуманістичної 
географії [5] у середині ХХ ст. (К. Зауер, Дж. Райт, 
Д. Лоуентал, І. Туан та ін.) у контексті категорії «від-
чуття місця». Починаючи з 70-х рр. ХХ ст. концепт 
отримує розвиток у Європейській суспільній гео-
графії як категорія «територіальна ідентичність» 
у роботах Г. Роуз, К. Кальдо, М. Кітінга та А. Паасі. 
В українському науковому просторі інтерес до 
територіальної ідентичності починає проявлятися 
у першому десятилітті ХХІ ст. як окремий напря-
мок у соціальній географії (М. Гнатюк, М. Дністрян-
ський, Я. Олійник, О. Мельничук та ін.), а також як 
категорія соціальної ідентичності у соціології, полі-

тології, етнополітології, психології та інших соці-
альних науках (Г. Коржов, Р. Кирчів, В. Лісовський, 
Л. Нагорна та ін.) [13, с. 7-17].

Територіальний підхід до ідентичності передба-
чає визначення її рівнів та типів. Так, Л. Нагорна 
визначає п’ять рівнів територіальної ідентичності 
«макрорегіональний, національний, етнічний, 
регіональний і локальний» та підкреслює, що 
національна, етнічна та регіональна ідентичності 
можуть бути подвійними чи ситуативними, тому 
що людині часто важко визначитися, вона іденти-
фікує себе одразу з декількома рівнями. Типовим 
проявом локальної ідентичності авторка вважає 
ідентичність з певною місцевістю, із конкретним 
містом, селом [9, с. 43, 54].

Ідентичності локального рівня детермінуються 
комплексом специфічних «місцевих» факторів 
(територіально-географічних, історичних, політич-
них, соціально-економічних, соціокультурних, міфо-
логічних, топонімічних та ін.), а також особливостями 
інших типів соціальних ідентичностей (етнічної, соці-
альної, громадянської, національної та ін.). Тому 
в структурі локальної ідентичності можна виділити 
різні соціальні аспекти: етнічний, релігійний, культур-
ний, політичний, психологічний та ін.

Локальна ідентичність відноситься до горизон-
тального типу ідентичностей, є первинною ланкою 
в ієрархії територіальних ідентичностей та вбудо-
вана у структуру регіонального і більш широкого 
простору (національного, глобального). Наявність 
локальних політичних інтересів та цінностей фор-
мують політичні ідентичності мешканців локальної 
спільноти. Консолідована локальна ідентичність 
посилює суб'єктність локального співтовариства 
у політичних процесах різних рівнів: локального, 
регіонального, загальнонаціонального.

Згідно із соціологічним загальнонаціональ-
ним дослідженням, яке було проведено Фондом 
«Демократичні ініціативи» імені Ілька Кучеріва 
спільно із соціологічною службою Центру Разум-
кова з 29 липня по 4 серпня 2021 року в усіх регі-
онах України за винятком Криму та окупованих 
територій Донецької та Луганської областей, 59% 
респондентів вважають себе насамперед грома-
дянами України, 19% ідентифікують себе з населе-
ним пунктом, 11% – з мешканцями регіону, в якому 
вони проживають [1]. Тобто, одна третина грома-
дян України пов’язує себе, в першу чергу, з локаль-
ною або регіональною територією.

На думку польських науковців А. Слиза 
та М. Щепаньского, «в даний час локальне спів-
товариство простіше описати, ніж дати його точне 
визначення» [3, с. 3]. Автори відокремлюють тери-
торіальну спільноту (community), яку пов'язують 
із урбанізованими територіями, від локальної 
спільноти (local society), яка краще організована 
та «базується на сильному соціальному зв'язку 
та характеризується високим рівнем колективної 
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ідентифікації» [3, с. 4]. Науковці вважають, що 
«акторів локальної сцени об'єднує певна єдність 
цілей і коштів, що випливає із спільності повсяк-
денного життя. Вона сприяє розвитку та мобілізує 
суспільну поведінку» [3, с. 5]. 

А. Слиз та М. Щепаньский наголошують, що 
локальна та регіональна ідентичності пов’язані 
близькими термінами та дають наступне визна-
чення цим ідентичностям: «Регіональна та – за 
аналогією – локальна ідентичність є особливими 
видами суспільної (колективної) та культурної 
ідентичності, заснованої одночасно на регіональ-
ній (локальній) традиції, що стосується чітко визна-
ченої та делімітованої території, регіону (місця), її 
специфічних суспільних, культурних (символічних), 
економічних, або навіть топографічних рис, що 
відрізняють його від інших регіонів (місць)» [3, с. 5].

Схоже визначення локальної ідентичності дає 
українська дослідниця Г. Кісла. Вона розглядає 
локальну ідентичність «як ідентифікацію людини 
з місцевим співтовариством, почуття причетності 
по відношенню до подій, що відбуваються на тери-
торії безпосереднього проживання (міста, району, 
селища, мікрорайону) [7].

Аналіз літератури показує, що більшість авто-
рів роблять акцент на тому, що локальна ідентич-
ність тісно пов’язана з особистісними смислами 
«уявного» локального співтовариства, значущими 
для окремої людини, що характеризують структуру 
локальної ідентифікації. Так, наприклад, Л. Овчин-
нікова підкреслює саме такі властивості локальної 
ідентичності і визначає її як «результат ототож-
нення себе з певним «місцем» фізичного простору, 
яке має символічну та ціннісну значущість, специ-
фічну культуру, що формується під впливом колек-
тивного та індивідуального досвіду та взаємодії 
в межах локальної спільноти [12, с. 137].

На думку Л. Нагорної, територія стає ідентифі-
каційним символом тоді, коли є екзистенційною 
цінністю для людини, а не просто місцем прожи-
вання, що формує особливу ментальність, стерео-
типи поведінки та почуття причетності [9, с. 55]. 

Узагальнюючи різні підходи можна дати таке 
визначення локальної ідентичності: локальна 
ідентичність є первинним рівнем просторово-тери-
торіальної ідентичності, вона пов'язана з місцем 
походження чи проживання, з «малою батьківщи-
ною», ідентифікацією з важливими та значущими 
для окремої людини особливостями: ландшафту, 
історичних та соціокультурних подій, соціально-
економічного розвитку, поведінки членів локаль-
ної спільноти, на основі почуття причетності 
та суб'єктивного сприйняття локального простору.

Аналіз територіальних ідентичностей передба-
чає визначення її структурних компонентів (плас-
тів), які дозволять виділяти та досліджувати її сут-
нісні елементи у кожному окремому випадку – кейсі. 
Так, британо-шотландський політолог М. Кітинг, 

спеціаліст з європейського регіоналізму, пропо-
нує виділяти та досліджувати три основні пласти 
у структурі регіональної ідентичності: 1. Когнітив-
ний (усвідомлення сутності регіону та його клю-
чових характеристик); 2. Емоційний (сприйняття 
регіону порівняно з іншими); 3. Інструментальний 
(формування образу регіону як чинника політичної 
мобілізації) [6, с. 93].

Спираючись на М. Кітинга, українські автори 
Л. Овчиннікова, О. Семенова, А. Ткачук та Н. Ната-
ленко пропонують аналізувати особливості локаль-
ної ідентичності на емоційному, когнітивному 
та поведінковому рівні. Поведінковий рівень автори 
розглядають як готовність, мотивацію та потребу 
суб'єкта до спільних дій на основі сформованого 
на емоційно-когнітивному рівні сприйняття себе як 
члена локальної спільноти [11, 14, 16].

У сучасних умовах локальна ідентичність вико-
нує дуже важливі функції в суспільстві. Українські 
дослідники А. Ткачук і Н. Наталенко визначають 
наступні функції локальної (місцевої) ідентичності 
[16, с. 50-51].

1. На думку дослідників, локальна ідентифікація 
є чинником консолідації суспільства, так як є соціо-
логічна закономірність між мірою прояву локальної 
ідентичності та їхньої громадянської позиції.

2.  В умовах суспільної нестабільності, вважа-
ють науковці, локальна ідентичність може слугу-
вати опорою щодо власного становища та визна-
ченості, виконувати компенсаторну функцію під 
час втрати інших соціальних ідентичностей.

3. З другого боку, підкреслюють автори, локальні 
ідентичності спроможні конкурувати з іншими 
ідентичностями, наприклад, підживлювати сепа-
ратистські настрої в рамках регіональної ідентич-
ності, тому необхідно дуже уважно ставитися до 
конструювання завдань локальної ідентичності.

Спираючись на роботи різних дослідників, 
можна визначити більш широкий підхід до визна-
чення функцій локальної ідентичності. Врахо-
вуючи соціальний, політичний, психологічний 
аспекти її функціонування можна стверджувати, 
що локальна ідентичність: 

– сприяє громадянській самоорганізації локаль-
ної спільноти;

– формує локальну соціокультурну спільноту;
– впливає на лобіювання своєї спільноти за її 

межами (земляцтва, лобіювання на різних рівнях 
влади);

– сприяє формуванню інститутів громадян-
ського суспільства (економічні, екологічні організа-
ції, культурні співтовариства та ін.);

– є важливим ресурсом розвитку території, 
тому що сприяє росту активності мешканців спіль-
ноти у вирішенні місцевих проблем;

– формує спільні цінності, смисли, орієнтири 
та консенсусні основи відносно цілей розвитку 
території;
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– мобілізує спільноту до громадянської та полі-
тичної участі у вирішенні спільних проблем; 

– формує стійкі орієнтири та стереотипи свідо-
мості та поведінки;

– сприяє росту соціального капіталу території;
– виробляє механізми солідаризації;
– є важливим фактором формування місцевого 

патріотизму;
– впливає на соціалізацію індивіда, отримання 

первинного соціального досвіду;
– спрощує різні комунікації між людьми у полі-

тичній, соціокультурній, економічній сферах;
– впливає на маркетинг и брендінг територій;
– дає відчуття стабільності у світі, який швидко 

змінюється, глобалізується, є джерелом безпе-
рервності людського буття.

Аналіз функцій вказаних вище показує, що 
локальна ідентичність може стати важливим меха-
нізмом конвертації локальної ідентичності у кон-
структивні соціально-політичні практики території 
та локальної спільноти. Таке твердження є право-
мочним у зв'язку з тим, що локальна ідентичність 
виконує ряд найважливіших політичних функцій. 
До них, на наш погляд, можна віднести:

1. Легітимацію політичного розвитку локального 
співтовариства:

– легітимація органів місцевого самоврядування;
– сприяння, схвалення (або їх відсутність) 

діяльності місцевої адміністрації;
– підтримка регіональних або локальних полі-

тичних партій;
– розвиток системи місцевого самоврядування 

через політичні та громадянські ініціативи.
2. Формування платформи політичних цілей 

та цінностей локальної спільноти:
– визначення базових політичних цінностей 

через підтримку тих чи інших політичних партій 
та рухів на виборах;

– генерування цілей розвитку локального спів-
товариства, їх агрегація та артикуляція в органах 
місцевого самоврядування, у регіональних та наці-
ональних структурах влади.

3. Політичну та громадянську мобілізацію:
– взаємодія з органами влади при ухваленні 

політичних рішень;
– формування інститутів громадянського сус-

пільства;
– політичні та громадянські ініціативи, спрямо-

вані на вирішення соціально-економічних проблем 
локальної спільноти;

– формування засад субсидіарної демократії на 
місцях.

4. Розвиток політичної комунікації:
– передача політичної інформації між політич-

ними структурами, групами та індивідами локаль-
ної спільноти;

– політична соціалізація (засвоєння політичних 
цінностей, традицій, норм, особливостей політич-
ної поведінки локальної політичної культури);

– отримання політичного досвіду та освоєння 
політичних практик;

– формування громадської думки.
Широкий репертуар функцій локальної ідентич-

ності показує, що вона містить потужний конструк-
тивний потенціал суспільних процесів і може роз-
глядатись як значний ресурс розвитку локальних 
територій.

Особливості локальної політичної ідентич-
ності у демократичних країнах виявляються під 
час виборів, підтримки тих чи інших політичних 
лідерів та партій. При цьому дуже часто пріори-
тет надається регіональним чи місцевим політич-
ним партіям, які активно функціонують на тери-
торії локальної спільноти. Це пояснюється тим, 
що у програмах «місцевих» партій (ними можуть 
бути і формально загальнонаціональні партії, як 
в Україні) велика увага приділяється регіональним, 
локальним (міським) проблемам та інтересам, що 
знаходить широкий відгук та підтримку у локаль-
ної спільноти. Особливості регіонального розвитку 
(історичні, соціально-економічні, соціокультурні) 
у поєднанні зі специфікою політичних ідентифі-
кацій формують своєрідність місцевих політичних 
механізмів у системі владних відносин, створюють 
передумови утворення регіональних політичних 
режимів, специфіку становлення та розвитку полі-
тичної влади у міських локаціях [3].

Це підтверджують, наприклад, результати пар-
ламентських виборів в Україні [4] та особливо під-
сумки виборів до органів місцевого самовряду-
вання 2020 р. [8].

Надмірна політизація локальної чи регіональної 
ідентичності під впливом місцевих еліт, за принци-
пом «Ми» – «Вони», у контексті відносин з центром 
та з іншими регіонами держави, за слабко вира-
женої національно-громадянської ідентифікації, 
може посилювати відцентрові тенденції в регіонах, 
стати основою суспільного розколу. Так, Я. Олій-
ник та О. Гнатюк звертають увагу на те, що тери-
торіальна ідентичність може бути не лише інстру-
ментом конструктивної трансформації регіону, 
а й деструктивно впливати на баланс відносин між 
регіонами, руйнувати ієрархію рівнів між центром 
та регіонами, породжувати сепаратистські настрої 
у територіальних спільнотах [13, с. 4].

Висновки. Таким чином особливе місце в струк-
турі ідентичності посідає локальна ідентичність, 
яка, незважаючи на сучасні процеси глобалізації, 
«розмивання» різного роду меж, вплив соціаль-
них мереж та інших інтегральних факторів, збері-
гає своє значення та виконує важливі в сучасному 
суспільстві функції, впливає на соціально-еконо-
мічний та політичний розвиток локальних терито-
ріальних спільнот. Локальна ідентичність формує 
специфічні політичні цілі, інтереси та цінності, 
які характерні для конкретної території. Марке-
ром локальної політичної ідентичності є політичні 
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вибори, підтримка тих або інших політичних партій, 
або рухів. Локальна політична ідентичність здій-
снює значний вплив на формування політичного 
локального простору, політичну поведінку мешкан-
ців локальної громади, розвиток політичних про-
цесів та інститутів на місцевому та регіональному 
рівнях. Особливості політичних територіальних 
(локальних та регіональних) ідентичностей впли-
вають на динаміку і розвиток політичних процесів 
і відносин всього суспільства у цілому.
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Different types of territorial (local, regional, national and global) or spatial-territorial identities, 
which can be considered as a set of spatial, territorial and regional specific characteristics 
of self-determination, based on a certain system of values, behaviour and territorial 
interests are relevant for the political science and practice. Local identity is determined 
as the one that takes a special place in the structure of territorial identities. Local identity 
retains its importance and influences the consciousness and behaviour of local territorial 
communities as well as performs important functions in modern society. The aim of the study 
is to analyse the essential and functional characteristics of local identity as well as to 
determine its impact on the political development of the local community. Scientific tasks are 
the following: to find out the peculiarities of the territorial approach to the study of identity; 
analyse the essence and features of local identity; consider the functions and role of local 
identity in society; identify the political functions of local identity as a resource for political 
development of the local community. It is emphasized the systemic and socio-cultural 
approaches, discourse, sociological, functional and other methods of scientific analysis 
are used in the study. The essence, structural elements and functions of local identity are 
analyzed. It is proved that local identity can become an important mechanism of conversion 
into constructive socio-political practices of local territory and community. It is substantiated 
that local identity performs a number of important political functions, such as: legitimization 
of political development of the local community; formation of a platform of political goals 
and values of the local community; political and civic mobilization; development of political 
communication. The presence of local political interests and values   shape the political 
identities of the inhabitants of the local community. It is emphasized that local political identities 
have a strong constructive potential of social processes and will be considered as a significant 
resource for the development of local territories, influence the dynamics and development 
of political processes and relations within society as a whole.
Key words: spatial-territorial identity, local identity, functions of local identity, local community.
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